

滑胎是指堕胎或小产连续发生3次或3次以上，亦称屡孕屡堕或数堕胎，相当于现代医学的复发性流产。近年来，国际上将复发性流产定义为连续2次或2次以上自然流产。

已故全国名中医，桂派中医大师，广西中医药大学附属国际壮医医院首席妇科专家陈慧侬指出，滑胎是妊娠的常见病和疑难病，严重影响妇女的身心健康和家庭和谐。西医认为其病因复杂，临上可概括为免疫因素、遗传因素、感染性因素、内分泌因素、解剖因素等。但仍约50%的患者病因不明，且临床疗效不理想。

(一)病因病机

陈慧侬认为，本病患者往往病程较长，久病及肾。肾主生殖，为冲任之本。肾气虚衰则封藏失职，冲任不固，胎失所系；肾精匮乏则冲任不足，无以相资，胎失所养则滑胎。《傅青主女科》云“胎之成，成于肾脏之精”“肾旺自能萌胎也”。

陈慧侬指出，肾虚则精亏血少，行血不力，冲任失和，瘀滞乃生。且屡孕屡堕，多次的气血骤然变化，气机失畅，冲任瘀滞，胞脉受损。流产为正气虚损，血室正开之时，容易感受外邪侵犯，邪与血结引起瘀血阻滞甚至形成症瘕。而滑胎患者往往情志抑郁，气滞则瘀血更甚。瘀血阻滞胞宫胞脉，胎失所养，胎元不固，亦可导致滑胎。

因此，陈慧侬认为滑胎的根本病机为肾虚血瘀证。肾虚为本，血瘀为标，本虚而标实。瘀血作为病理产物，既是脏腑气血失调所致，又作为新的致病因素，进一步影响肾脏、冲任功能，加剧病情，诱发病变，两者互为因果，胶结难解，致使本病病情复杂，难以治愈。

(二)治疗方法

陈慧侬指出，《景岳全书》中的妇人规篇有云：“凡畏堕胎者，必当察此所伤之由，而切为戒慎。凡治堕胎者，必当察此养胎之源，而预培其损，保胎之法无出于此。若待临期，恐无及也。”据此，陈慧侬采用预培其损、防治结合的方法，并将治疗分为孕前调治和孕后保胎两个阶段。

1. 孕前调治，养胎之源

陈慧侬认为，孕前诊治滑胎的病因，是滑胎治疗的关键。肾虚血瘀是滑胎的根本病机，补肾活血法贯穿于滑胎治疗的全部过程。

对于月经失调的滑胎患者，陈慧侬常运用现代医学技术，辨病与辨证相结合，分病种进行辨证施治，预培其损。如合并多囊卵巢综合征的滑胎患者，陈慧侬多以治肾为主，



陈慧侬治滑胎经验

兼顾心、肝、脾三脏的功能失调来论治，治以补肾、宁心、疏肝、健脾之法。如合并卵巢储备功能下降的滑胎患者，陈慧侬多从肾阴亏虚兼血瘀来辨证，治以左归丸或滋阴清热育卵方合当归芍药散化裁。如机体免疫功能异常引起滑胎的患者，陈慧侬多从肾虚兼湿热瘀阻辨证，治疗上用三妙散合理冲汤化裁，复查免疫抗体转阴后方可试孕。对于合并症的滑胎患者，陈慧侬治以活血化瘀，在攻伐同时顾护正气，使攻伐而不伤正，标本兼治，攻补兼施。通过治疗，使脏腑气血调和，月经正常，为摄精成孕打好基础，再根据月经周期的生理特点行补肾活血的中医调周助孕。孕前应根据情况调理3~6个月方能试孕。

2. 孕后保胎，固胎之本

陈慧侬指出，一旦确诊宫内妊娠，要尽早保胎。结合B超诊断，监测孕酮及HCG值，动态观察胚胎发育情况。孕酮持续降低要及时补充黄体酮。陈慧侬保胎常选用张锡纯《医学衷中参西录》的寿胎丸合张仲景《金匮要略》的当归芍药散为基本方，两方合用补肾固元，活血养胎，使补中有行，补而不滞。如合并气阴两虚则加生脉散，合并脾虚不摄加举元煎，合并血热加黄芩、桑叶、地骨皮等，合并有症瘕加丹参、赤芍等。保胎持续至孕12周左右。

《格致余论·胎自堕论》中指出：“气血虚损，不足养荣，其胎自堕，或劳怒伤情，内火使动，亦能堕胎。”因病程较长，多次的妊娠失败极易使滑胎患者受到抑郁沮丧、烦躁易怒等情志因素的影响，这也是影响疾病转归的重要因素。陈慧侬强调治疗期间夫妻均要调畅情志，放下思想包袱，消除紧张心理，积极锻炼身体，避免不良刺激，从而有利于成功保胎。

【病案举例】

黄某，女，42岁。2013年4月25日初诊。患者孕10产1，1999年顺产一胎，人工流产4次，近4年欲再孕却连续5次妊娠至6周左右即出现胚胎停育并行清宫术。2012年11月行试管婴儿助孕，促排卵只取出1个卵泡，未能成功配成胚胎。近3年逐渐出现月经量少，色暗黑，有小血块，2日即净，经行伴发小腹隐痛。周期20~25日一行，末次月经为3月31日。

2013年4月2日月经周期第三日性激素基础测定，FSH 17.26 mIU/mL，LH 4.38 mIU/mL，E2 52.05 mIU/mL。AFC 3个。西医生殖医学科医生劝其放弃，转而求助中医。自觉睡眠多梦易醒，口干欲饮，盗汗，腰膝酸软，小腹隐痛，二便调，脉沉细，舌质红，苔少，边尖有瘀点。西医诊断为复发性流产、卵巢储备功能低下。中医诊断为滑胎、症瘕、月经过少，辨证为肾虚血瘀。患者此时肾精亏虚，气血损伤明显，若行祛瘀攻伐，恐使正气更伤，阴血愈亏，瘀血更甚。此时不可峻攻逐瘀，应根据邪正之虚实，求全兼顾。故

陈慧侬主以扶正兼祛邪，治则为滋阴补肾活血。《黄帝内经》有云：“精不足者，补之以味。”补肾重用血肉有情之品。处方：知母10克，黄柏10克，龟甲20克，川芎10克，鹿角胶10克（烊化），山茱萸10克，山药10克，熟地黄20克，赤芍20克，覆盆子10克，甘草5克。

2013年5月10日二诊。患者服上药后肾阴亏虚诸症减轻，末次月经为4月27日，经量少，有血块，经行小腹隐痛，舌质红，苔薄白，脉沉细。虽肾精渐复，阴血渐充，然而瘀血不去，新血不生；瘀血阻滞，胞宫胞脉失养，亦会加重肾虚。王清任《医林改错》云：“不知子宫内，先有瘀血占其地……其内无容身之地。”此时正值经前期，治宜活血化瘀兼益肾填精。处方：鹿角胶10克（烊化），

龟甲10克，赤芍10克，川楝子10克，延胡索10克，橘核10克，王不留行10克，牡蛎20克，荔枝核10克，血竭5克，甘草5克。水煎服。

2013年8月1日三诊。患者月经按时来潮，肾阴亏虚症状已减轻，但经量仍少，色暗，有小血块，经行下腹隐痛。处方：枸杞子10克，桃仁5克，鬼箭羽10克，橘核10克，桂枝5克，桑寄生20克，当归10克，白芍10克，白术10克，茯苓10克，牡丹皮10克，牡蛎20克，川楝子10克，龟甲10克。

2013年9月4日四诊。患者末次月经为8月12日，2日干净，经量少，色暗黑，周期26日。处方：橘核10克，荔枝核10克，桂枝3克，茯苓10克，牡蛎20克，菟丝子10克，川芎10克，五灵脂10克，桃仁5克，蒲黄炭10克，鬼箭羽10克，山茱萸10克。

2013年10月4日五诊。患者末次月经为9月8日，周期26日，量较前增多，色鲜红，无血块，无腹痛。现下腹隐痛。月经周期第三日测性激素，FSH 7.78 mIU/mL，LH 4.39 mIU/mL，E2 42.76 mIU/mL。排卵期测B超显示EM7.5mm，有成熟卵泡并排出。处方：守9月4日方加赤芍15克。

2013年10月31日六诊。患者经前期，下腹隐痛，末次月经为10月4日。B超显示EM10mm，子宫肌层多个低回声结节。处方：蒲黄炭10克，五灵脂10克，桂枝10克，茯苓10克，牡丹皮10克，桑寄生20克。

克，黄芪20克，血竭5克，橘核10克，党参12克，菟丝子20克，当归10克。

经过以上6个多月理气活血、化瘀消症为主兼补肾调周的治疗，患者月经周期已正常，月经量中等，经色鲜红，无痛经。肾精渐复，气血调和，建议试孕。

2013年12月11日七诊。患者末次月经为11月20日，经量中等。处方：枸杞子10克，菟丝子20克，巴戟天10克，鹿角胶10克（烊化），淫羊藿10克，丹参12克，白芍20克，当归10克，甘草10克，首乌20克，橘核10克。

2014年1月24日八诊。患者上个周期排卵正常，末次月经为1月23日，经量中，经色鲜红，小血块，无痛经。处方：当归10克，白芍20克，桂枝10克，茯苓10克，赤芍10克，桃仁10克，五灵脂10克，橘核10克，太子参10克，丹参12克，何首乌20克，甘草10克。

2014年2月27日九诊。患者末次月经为2月21日，经量中等，3日净。处方：菟丝子20克，续断10克，杜仲10克，覆盆子10克，甘草10克，紫河车10克，太子参12克，鹿角胶10克（烊化），枸杞子10克，麦冬10克，丹参15克。

2014年3月27日十诊。患者停经37日，自测尿HCG阳性，自觉睡眠差，神疲，腰酸痛，厌食。血HCG16783.78mIU/mL，P15.85 mIU/mL，E2 190.16 mIU/mL。处方：续断10克，菟丝子20克，桑寄生10克，阿胶10克（烊化），

白术10克，当归10克，白芍20克，甘草5克，茯苓10克，川芎10克，太子参15克。

2014年4月10日十一诊。患者腰酸，恶心厌食，睡眠可，无小腹坠胀，无阴道流血。B超显示宫内早孕，孕囊大小为39mm×23mm，见胎芽胎心，宫内早孕7周。方药守3月27日方。每周监测P及血HCG值，服药保胎至孕11周。

翌年开春因产后缺乳来诊，告知剖宫产一健康男婴。

【按】本例患者人工流产4次，胚胎停育行清宫术5次，试管婴儿助孕取卵少，窦卵泡数量少，血FSH升高，且FSH/LH>2，均提示卵巢储备功能下降。患者屡孕屡堕，反复多次手术损伤，使冲任胞宫胞脉受损，冲任胞脉瘀滞，日久发为症瘕；又耗气伤血，耗精伤肾，且年逾四旬，肾中阴精渐亏，精亏血少，经血无以化源，导致月经过少；气血亏虚不足以载胎养胎；肾之阴阳俱损不能固摄胎元；气血运行不畅，胞宫瘀阻，冲任不固，瘀阻日久，亦妨碍肾中阴阳之化生，肾虚更甚。肾虚和血瘀相互为患，形成恶性循环，故屡孕屡堕。陈老在治疗中补肾和活血方法灵活运用，先用左归丸合大补阴丸化裁，以补肾填精为主，加丹参、桃仁、赤芍等兼以活血化瘀，再用陈慧侬经验方内异痛经灵活化瘀为主兼补肾，补中寓攻，寓补于攻，使肾精充盈，肾气旺盛，气血调和，冲任得固，则顺利妊娠，系胎有力，有效阻断滑胎的发生。

(以上资料由全国名中医陈慧侬传承工作室主任俸曙光提供)



冬病夏治之风瘙痒

风瘙痒是指无原发性皮肤损害、以瘙痒为主症的皮肤病。壮医称之为风疹。该疾病常见于秋冬季节，与血热、血虚、肝旺有关。

《诸病源候论》云：“风瘙痒者，是体虚受风，风人腠理，与气血相搏，而俱往来于皮肤之间。邪气微，不能冲击为痛，故但瘙痒也。”

主要病因
禀性不耐，血热内蕴，外邪侵袭，致血热生风而痒；因病久、年老体弱，气血亏虚，风邪乘虚外袭，血虚生风，肌肤失养而痒；为饮食不节，嗜食辛辣炙博、醇酒油腻，损伤脾胃，湿热内生，日久化生风，内不得疏泄，外不得透达，郁于肌肤而发；由情志内伤，

五志化火，血热内蕴，化热动风而成。

壮医治疗方法

1. 内治法
防风、白术、丹皮各10克，浮萍、生地各20克，麦冬15克，甘草6克，水煎服，每日1剂。

2. 外治法
药线点灸曲池、手三里、足三里、血海、局部梅花穴、耳部反应点，每日1次；韭菜适量，浸于热水中片刻取出，趁热沾米醋稍用力擦患处，每日1次；防风草、浮萍、赤芍、丹皮、茜草、木贼各适量，水煎洗浴，每日1~2次。

中医辨证治疗

1. 风热血热型
症状：皮肤剧烈瘙痒，遇热更甚，皮肤抓破后有血痴；伴心烦，口干，小便黄，大便干结；舌淡

红，苔薄黄，脉浮数。常见于青少年。

治法：清热利湿止痒。

方药：清肝解毒片。
3. 血虚肝旺型
症状：皮肤干燥，抓破后血痕累累；伴头晕眼花，失眠多梦；舌红，苔薄，脉细数或弦数。常见于老年人，且病程较长。

治法：养血润燥，祛风止痒。

方药：黄芩口服液+当归子饮(减去何首乌)。
(蒙苗)

